

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Шайдурова Владимира Николаевича  
на соискание ученой степени доктора исторических наук  
на тему "Формирование и социально-экономическое развитие  
европейских общин в Западной Сибири в условиях  
общественных трансформаций в XIX - начале XX в."  
по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

История любой страны - это история народов, которые ее населяют. На территории Российской империи проживало около 100 народов и народностей, каждый из которых имел свою историю. Крупнейшими нерусскими народами были поляки, евреи, немцы, которые имели свои территориальные общины. В течение последних 20-25 лет их история изучается очень активно. Подтверждением тому служит многочисленная историография. Накопленный эмпирический материал позволяет ставить вопрос о возможности и необходимости перехода к сравнительно-историческим исследованиям. В этой связи диссертация В.Н. Шайдурова, посвященная компаративному изучению еврейской, немецкой и польской общин в Западной Сибири в XIX - начале XX в., более чем актуальна.

Структура диссертации традиционна: введение, четыре главы, разделенные на параграфы, справочный аппарат представлен списком использованной литературы и источников.

Во введении автор актуализировал тему своего исследования, определил объект и предмет, территориальные и хронологические границы, цель и задачи работы.

Особое место во введении занимает раздел, посвященный методологии и характеристике использованных общенаучных и специальных методов. Сложность объекта и предмета исследования стимулировали диссертанта к применению системного подхода, который предполагает методологический синтез. Диссертант столкнулся с достаточно серьезной проблемой в выборе методологических принципов, т.к. работа охватывает период перехода России от традиционного общества к обществу индустриальному. Однако, как полагает автор, в Сибири этот процесс начался гораздо позже, что не позволяет использовать ко всему периоду столь популярную в последние десятилетия теорию модернизации. Одновременно с этим В. Н. Шайдуров ориентировал диссертацию на применение принципов теорий колонизации (фронта), адаптации. Решение поставленных исследовательских задач диссертант осуществил применяя как сугубо исторические методы, так и методов других общественных дисциплин. Все это нашло свое воплощение в основной части диссертации.

Вынесенные на защиту положения не вызывают возражений. Научно-теоретическая и практическая значимость работы указаны в полном объеме. Апробация основных положений диссертации прошла в форме докладов на научных конференциях различного уровня, ее положения отражены в многочисленных научных публикациях, в том числе 3 монографиях и в



статьях, опубликованных в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования РФ, в том числе на английском языке в зарубежных журналах.

Специфика темы позволила диссертанту выделить историографический анализ литературы и характеристику использованных источников в отдельную главу. Первые три параграфа первой главы "История изучения и источники по истории немецкой, польской и еврейской общин Западной Сибири XIX - начала XX в." посвящены детальной характеристике отечественной историографии XIX - начала XXI в. В четвертом параграфе представлен анализ зарубежной историографии. Проведенная диссертантом работа позволила ему сделать важный вывод о неравномерности и специфике изученности истории еврейской, немецкой и польской общин в регионе применительно к изучаемому периоду. Доминирование национально-регионального подхода в публикациях лишней раз подтверждает необходимость проведение глубокого сравнительно-исторического исследования.

Особое место в первой главе уделено анализу использованного корпуса источников. Одной из несомненных заслуг диссертанта является использование всего многовидового многообразия архивных и опубликованных материалов.

Несомненно, наиболее многообразным является делопроизводственная документация, характеристика которой дана на конкретных примерах. Диссертант обосновал выделение статистических источников в особую группу. Так как в центре внимания стоят, в том числе вопросы демографического и экономического развития национальных общин, статистика стала для него одним из наиболее важных источников. Диссертант фактически первым выявил и проанализировал разночтения в статистических данных МВД и губернских статистических комитетов сибирских губерний. Сопоставление данных за несколько лет применительно к началу XX в. позволило В.Н. Шайдурову сделать важный вывод о том, что наиболее достоверными являются сведения, представленные на губернском уровне в «Памятных книжках». Особо следует выделить использование диссертантом первичной статистики, извлеченной из центральных и региональных архивов. Значительная часть приведенной аналитической информации впервые вводится в научный оборот.

Во второй главе диссертант сосредоточил основное внимание на проблемах правового характера. Он подробно рассмотрел особенности развития российского законодательства в отношении еврейского, польского и немецкого населения как в империи в целом, так и в Сибири в частности.

Важной частью работы стал анализ гражданско-правового положения представителей рассматриваемых в диссертации общин на протяжении XIX - начала XX в. Во втором параграфе второй главы диссертант на конкретных примерах продемонстрировал взаимозависимость гражданско-правового статуса (принадлежность к тому или иному сословию) и хозяйственной деятельностью в пределах конкретного региона.



В параграфах третьей главы В.Н. Шайдуров рассматривает особенности формирования еврейской, польской и немецкой общин в различные исторические периоды. Достаточно подробно в динамике проанализированы источники формирования общин, их соотношение между собой. Представлено влияние государственной политики на развитие общин. Большой заслугой диссертанта стал анализ особенностей демографии каждой из этих национальных общин, выявление численности и характеристика размещения общин в губерниях и областях Западной Сибири на протяжении рассматриваемого периода.

Не вызывает возражений вывод диссертанта о доминировании на протяжении почти всего XIX в. различных форм принудительной миграции на формирование общин. Государственная политика могла радикально влиять на их численность, что наглядно продемонстрировано на примере рассматриваемых общин Западной Сибири. Можно, в принципе, согласиться с тезисом о том, что лишь в 1880-е - 1890-е гг. еврейское, польское и немецкое население региона оказалось, по ряду исторических причин, вне поля зрения властей, и этот период был одним из наиболее стабильных в их жизни.

Четвертая глава диссертации В.Н. Шайдурова посвящена анализу экономической жизни евреев, поляков и немцев в Западной Сибири в XIX - начале XX в. Каждый из параграфов посвящен отдельному историческому периоду. В них дана характеристика отраслей региональной экономики, в которые евреи, немцы и поляки были вовлечены.

Несомненно, сильной стороной этой главы диссертации является использование разноплановых статистических источников, которые диссертантом подвергнуты скрупулезному анализу. Следует обратить внимание на то, что диссертант опирается, в первую очередь, на архивные материалы, которые он впервые вводит в научный оборот. При этом В.Н. Шайдуров для характеристики эволюции хозяйственной деятельности еврейского, немецкого и польского населения Западной Сибири в XIX - начале XX в. активно привлекал делопроизводственные источники из фондов центральных и региональных архивов. Материалы периодической печати позволили наглядно продемонстрировать специфические черты их занятий и восприятие их деятельности окружающим населением.

Можно согласиться с выводом диссертанта о том, что характер экономической жизни евреев, немцев и поляков в Западной Сибири в различные исторические периоды находился в тесной зависимости с государственной и региональной политикой, с одной стороны, и социальным составом, с другой стороны. Именно этим объясняется наиболее широкое распространение в рассматриваемых общинах неземледельческих занятий вплоть до начала XX в. Выработка новых принципов аграрной политики правительства привлекла к вовлечению в переселенческий процесс различных групп аграрного населения Европейской России, в том числе польских крестьян и немецких поселан-собственников, которые в общем потоке направились в Сибирь.

В заключении диссертантом приведены выводы, к которым он пришел в ходе проделанной работы. Они полностью раскрывают положения, вынесенные на защиту во введении работы.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в 57 публикациях, в том числе 29 из них опубликованы в ведущих научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.


Содержание автореферата диссертации Владимира Николаевича Шайдурова "Формирование и социально-экономическое развитие европейских общин в Западной Сибири в условиях общественных трансформаций в XIX - начале XX в." по своему содержанию, структуре, завершенности соответствует пп. 9 и 10 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история, и В.Н. Шайдуров заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук  
(исторические науки - 07.00.02 - Отечественная история),  
профессор факультета истории  
АНОО ВО "Европейский университет  
в Санкт-Петербурге"

Виктор Ефимович Кельнер

14. 09. 2016 г.

Адрес: 191187, Санкт-Петербург, Гагаринская ул., 3А, АНООВО  
«Европейский университет в Санкт-Петербурге», факультет истории,  
тел. (812) 386-76-34, электронная почта: viktorkeln45@mail.ru

Подпись  В.Е. завершено.  
14.09.2016 г. *В.Е. Кельнер* *Васильева А.Н.*